《南山区自主创新产业发展专项资金管理办法（征求意见稿）》等产业资金扶持政策

修订说明
产业资金扶持政策作为落实推动区委区政府工作的重要抓手，根据南山区专项资金领导小组会议工作部署，由领导小组办公室统筹各产业资金主管部门开展政策修订工作。在政策修订过程中，紧扣国家、省、市有关最新政策精神和区委区政府的战略工作重点，聚焦产业发展方向，加大对重点产业、引才留才、空间保障、融资需求等方面的支持力度，同时，借鉴了先进地区的经验做法，加强资金政策的整合优化，实现各部门政策的有效衔接和协同，提升了政策科学性和精准性。目前，形成了《南山区自主创新产业发展专项资金管理办法（征求意见稿）》等产业资金扶持政策，现有关情况说明如下：

一、修订总体情况
为进一步落实“总部研发+高端制造”产业发展战略，聚焦南山“14+7”战略性新兴产业集群及未来产业布局，加大对南山区重点发展产业的支持力度，促进行业和产业的纵深协同高质量发展，充分发挥产业扶持资金的杠杆和撬动作用。按照“条块+结合”“基础+专项”“共性+个性”的思路，设立“1+4+N”的政策框架体系，即：

“1”为总则，即《南山区自主创新产业发展专项资金管理办法》。

“4”为“要素类”扶持政策，包括对涉及企业发展的人才、资金、用房、服务等要素提供支持的扶持政策。

“N”为“行业类”扶持政策。即根据南山区产业发展需要，下设若干产业发展专项资金政策，包括：科技创新、生命科技、集成电路、总部企业、高端制造、重点服务业、商贸流通业、专精特新企业、绿色低碳发展、住房和建设行业、文化旅游体育产业、电竞产业、金融业、招商引资、行业协会等15个行业政策。

二、修订背景
近年来，南山区持续加大专项资金投入，紧紧围绕“总部研发+高端制造”发展战略，不断优化调整政策导向，积极发挥财政资金杠杆作用，组织实施精准有效扶持，在推动产业优化升级和经济稳定发展方面发挥了不可替代的重要作用。专项资金安排近年年平均增长30%以上，资金总量庞大。

现行的自主创新产业发展专项资金“1+6”的政策体系于2019年11月发布施行。经过三年时间的实行，逐渐暴露出政策体系繁杂，政策点分散，政策内容重复覆盖等问题，与南山区经济实际状况不相匹配。当前，在新的挑战和机遇下，为落实推动辖区经济高质量发展，南山区产业资金扶持政策需要不断与时俱进，优化调整。
三、修订过程

产业政策修订工作得到区委区政府主要领导同志的高度重视，区主要领导主持召开多次政策修订专题会，听取各产业部门政策修订情况汇报，逐条审议各项政策。本次修订，新产业政策更加紧扣国家、省、市有关最新政策精神和区委区政府的战略工作重点，聚焦先进产业发展方向，广泛开展调研，吸收市内外先进地区产业政策优势，整合归类，突出重点，统筹兼顾，有效衔接协同。始终围绕产业链与创新链的培育打造，引导人才链和资金链充分发挥补强支撑作用，加大对中小微企业和企业拓展市场政策支持力度，针对产业链薄弱环节、招商引资、核心技术攻关、国产替代等方面科学精准施策，充分发挥产业政策的导向性和精准性，提高资金政策使用效益，切实推动南山区产业的发展。
四、修订主要内容
（一）突出企业发展关键要素。以人才、资金、用房、服务等要素为基本分类标准，将企业最关切问题整合为四大要素，充分体现企业需求，突显重点扶持方向。一是从人才引进、培养、激励和服务等方面招才引智，进一步优化南山人才发展生态，激发各类人才参与创新创造。二是着眼企业全生命周期贴息扶持，支持企业开展股权融资，上市融资，切实满足企业多元化融资需求。三是围绕各产业、各类型企业，对符合产业部门政策要求的企业购买、租赁社会用房提供一站式资金扶持。四是为企业提供公共法律服务、知识产权服务、政务服务和数据服务及企业诉求协调办理等贴心、高效、便捷服务，帮助企业拓市场、破瓶颈、解难题。
（二）布局谋划战略性新兴产业。围绕南山区传统优势产业以及“14+7”战略性新兴产业布局，划分15个行业政策，兼顾行业特色，体现扶持政策的个性、精准性。新增生命科技产业专项扶持政策，从支持研发生产服务平台建设、提升新药创新能力、取得医疗器械注册证、新迁入南山的新药上市许可持有人等方面给予资金支持。新增集成电路产业专项扶持政策，从支持集成电路公共服务平台建设运营、支持企业技术研发和产品攻关、支持本辖区整机和集成电路设计企业联动发展等方面给予资金支持。新增专精特新企业专项扶持政策，从认定奖励、研发支持、技术改造、企业融资、上市培育、人才培养、办公用房租金等方面给予资金支持。新增促进绿色低碳发展专项扶持政策，从支持绿色低碳企业及产品、支持绿色低碳项目、支持绿色低碳管理、支持绿色低碳活动等方面给予资金支持。新增电竞产业发展专项扶持政策，从支持电竞俱乐部和电竞赛事活动、电竞场馆建设补贴、支持电竞产业基地等方面给予资金支持。

（三）构建全链条科技创新支持。为深入实施“集聚融合+全链支撑”战略，本次修订力图构建完善的“创新平台+技术研发+成果转化+孵化育成”的全链条政策支持体系。一是政策体系更加完善。南山区除了科技创新扶持措施外，又新增了促进集成电路产业、生命科技相关产业高质量发展扶持措施。围绕重点行业全过程创新生态链，搭建起完善的科技创新政策体系。二是政策资助力度更大。相较上海浦东、北京朝阳等地区，新政策在国家技术创新中心、重点新型研发机构等战略性项目和高层次人才创新创业方面资助力度更大、政策更具吸引力。三是扶持方向更加精准。针对不同规模的企业实行分级分类的研发投入补贴，破解政策按营收、纳税、研发投入等数据粗放式执行的局限性。

（四）推动高端制造做大做强。一是加大企业技术改造支持力度。企业技术改造资助范围扩大至在深圳市内进行技改投资的南山区规上工业企业、规下工业样本企业及技改投资在南山纳统的所有企业。二是着力减轻企业产业空间压力。工业企业租金补贴资助将产值要求由5亿元下调至1亿元，降低项目门槛，扩大政策受惠面，且资助上限由300万元提高至1000万元，进一步引导企业推动高端制造回流、提升制造业发展质量。三是鼓励工业企业做大做强。对上年度产值规模及增速、增加值规模满足一定条件的工业企业，按增加值新增量的一定比例给予资助，主要是为鼓励企业扩产提效。
（五）深化产业人才政策支持。根据习近平总书记关于人才工作的新理念新战略新举措以及中央、省、市及区委区政府关于人才工作的最新部署。一是突出市场评价。向用人主体授权，发挥用人主体在人才培养、引进、使用中的积极作用，探索建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，将人才评价和认定的权限交给市场。二是聚焦赋能产业。紧跟世界科技发展大势，对标一流水平，紧紧围绕区委区政府中心工作，加大重点产业和重大项目的人才支持，不断攻克“卡脖子”关键核心技术，着力夯实创新发展人才基础。三是深化自主培养。扩大支持规模，优化支持方式，进一步完善人才全链条培养制度，重点支持高精尖产业人才、急需紧缺人才和青年人才，目标是形成一支素质优良、结构合理、适合南山区产业发展的人才队伍。
（六）延伸企业服务链条。为解决政府服务企业力量有限的问题，加强对产业链各环节企业的服务，制定出台《南山区促进行业协会发展专项扶持措施》。拓宽对各类具有较大影响力协会的支持，从协会落户、租金补贴、公共技术服务平台建设、人才发展、展会、活动、行业研究、招商引智等各方面给予产业资金扶持，重点培育和优先发展服务经济、服务产业的商会、行业协会等社会组织，打造高质量的综合性企业服务平台，激发协会优化企业服务、营造一流营商环境的“感应器”“助推器”“功放器”作用。

（七）设立分类分级审批流程。在管理办法中按照“充分授权、权责匹配、各司其责”原则，优化专项资金的审批决策程序和架构，在领导小组下设若干个资金审批专责小组，各专责小组由各分管副区长、各有关部门组成，分管副区长为专责小组组长。项目审批按照简易审批、专责小组审批、领导小组审批进行办理，提高惠企资金拨付效率。
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