@所有毕业生，找工作迷茫怎么办？

这是一篇写给大学毕业生的规划策略。许多准备踏入社会的大三学生：

“我不知道自己想做什么？”
“我也不知道自己能做什么？”
“我更加不知道自己合适做什么？”

这种情况，在咨询过程中遇到很多，特别是刚刚步入职场的大学毕业生。今天就来跟大家说说，如何让自己突破找工作的迷茫。

从职业规划的角度来说，要想选择合适自己的，有发展前景的行业、有发展空间的岗位，首先要有一个确定的、清晰的目标。例如，我是学金融学的，我的性格比较外向，沟通能力也比较强，我的父母是从商的，我想从事银行投资经理的岗位。
这就是一个比较清晰的目标。但有的人说，我没有确定的目标，怎么办？
如果实在没有确定的目标，建议采用排除法。

以行业+岗位的组合方式，先排除其中一些自己不喜欢的、不合适的，再从剩下的里面去测试，哪些是合适自己的。那么，到底要如何进行筛选呢？从职业发展的角度，有以下几个方面：


01认识自己
我们每个人对自己的了解，就是做职业规划的第一步。有句话说：职业规划好比人生规划，每一步都可能改变自己的一生。清楚地认识自己，了解自己，才能帮你找到自我明确的定位。
自我认知可以从四个方面去了解自己，分别是认识自己、认可自己、发挥自己、发展自己。
● 认识自己：指的是一个详细分析自己的过程。在这个过程中你可以了解到你的性格、特长、天赋优势、兴趣、爱好、价值观等。同时，你还会了解自己的专业以及专业的就业与发展方向。
● 认可自己：指的是你要学会接受和欣赏自己，不管是好的还是不足的，它都是自我的一个部分。
● 发挥自己：指的是你要学会优先发挥自己的优势，因为发挥优势会比弥补自己的不足来得更加容易。
● 发展自己：指的是你要充分地去扩充自己各种不同边界的过程，让自己更多地尝试以及去探索未知的一个领域。

02认识行业

有了一个对自我的清晰认识之后，第二步，去了解和认识不同的行业。行业的分类有很多，大体上可以把行业分成三大类。
● 基础型行业：比如建筑、能源、通信、房地产、银行。基础型行业，相对来说会发展得比较稳定。

但从职业规划的角度来分析，你还要学会去了解行业处在什么样的发展阶段，是发展期、成熟期、还是衰落期。因为不同的发展阶段，对职业发展的帮助也是不一样的，如果冒然选择，很容易在几年之后，个人的发展就会遇到瓶颈和天花板。
● 服务型行业：投资、证券、法律、财会、娱乐休闲、教育。
对于服务型企业来说，比如律师、会计、医生、人力资源都属于专业性比较强的岗位，这类行业是需要一定时间的积累和沉淀的，属于做得越久越值钱的行业。如果在这个行业内发展，则要想办法发展成领域的专家，比如医生，特别是牙科医生。
● 新兴行业：电商、新媒体、人工智能。
新兴行业的发展，催生了很多新的工作机会。例如：共享经济之后的代驾、外卖、跑腿、电商等等。这一个类型的行业，发展速度快，变化也很快，它会加速个人的进步。但其可替代性也会比较大，除非你在这个行业里找到自己独特的方式，并将这种能力用在你的工作上。

03认识职业类型
职业类型大体上也可以分为三类：业务型、服务型、技术型。
● 业务型：负责开拓市场，比如像销售、商务、运营等岗位。相对来说很容易产生高收入，也比较需要个人有比较强的主动性，工作会比较有挑战性。
● 服务型：此岗位是为了保障维护或者更好地消化市场开拓回来的客户。偏支持性的工作，相对发展比较有天花板，但是也同样需要有比较好的责任心、耐心等等。
● 技术型：此类岗位类似像财务、法律、程序开发等，都是有比较清晰的职业路径规划，专业性比较强，各行各业都需要。努力成为这个行业的专家就会让自己非常值钱。

04选择行业和职业
了解了这些之后，如何来做行业+职业的选择，有三个标准。
● 市场需求大不大。这几年随着5G时代的到来，对基础领域的研究、人工智能算法等方面的人才需求很大。此类人才可谓是供不应求，所以一毕业就能拿到很高的薪水。
● 成长空间够不够。要看岗位的天花板高不高，比如司机、快递，门槛就不会太高，可替代性也比较强，所以成长的空间就会相对有限，竞争也会比较激烈。
● 岗位不可替代。岗位是否长期不可替代，主要是随着技术的发展，未来的社会更加智能化，很多岗位就慢慢地被机器所替代。
比如，银行的智能化设备就开始取代了柜台上的人工岗位。因此，可以给自己做些这样的组合，比如移动互联行业+新媒体运营岗位，比如旅游行业+线上产品运营等。属于有市场需求，有成长空间，加上岗位长期不可替代，就是比较好的组合。
05确定并拆分职业目标
找到自己的行业和职业组合后，就要确定自己的职业目标并且把目标进行拆分，然后想办法去实现。短期之内能力达不到的，可以先从岗位的周边开始。
比如说你想做产品运营，但你的能力还无法达到运营的标准，就可以先从运营岗位的助理开始。同时制定自己对应的能力成长和学习计划，分步骤地去实现自己的职业目标。

06梳理计划并去执行

制定计划而不执行都是空谈，所以想想很激动，听听很感动，做起来就没有行动，就剩下两个字：迷茫。只有坚定地执行自己的计划，坚定地付出实践和努力，自己的目标感才不会缺失，才会有动力和成就感。

总结

以上这六点可以做为梳理自己职业规划的步骤，在清楚自己的性格和专业之后，通过对行业和职业的组合进行排除和筛选。虽然不能确保你一定能找到非常好的工作，但至少比完全不规划要强很多倍。
